Атрибутика и представление народной кухни и культуры

Диплом I степени – Выставка кыргызской кухни и атрибутики. Руководитель: Алиева Соно Абдимаматовна.
Диплом II степени – Уголок национальной кухни Узбекистана. (ГБПОУ Уфимский многопрофильный колледж). Руководители: Ишмаева Назия Файласовна, Гаврилина Наталья Леонидовна.
Диплом III степени – Уголок китайской кухни (ФГБОУ ВО БашГУ). Руководитель: Батыршин Шамиль Фасхидинович.

Творческие выступления
ТАНЦЫ

Диплом I степени – Нигматуллина Резеда Альбертовна (ГБПОУ Зауральский агропромышленный колледж д. Абзелилово). Индийский танец «Мани-Мани». Руководитель: Ахмедьянова Гульназ Раисовна.
Диплом II степени – Образцовый ансамбль народного танца «Дарман» (МОБУ СОШ д.Шамонино). (Минияров Дияз, Шарафутдинов Амин, Валеев Рушан, Сагитов Динислам, Исхаков Гайсар, Фаткулов Руслан, Султангареев Айрат, Татлыбаев Арслан, Яйляув Раян, Ахметгалиева Азалия, Богданова Алия, Галина Камилла, Тайсина Назгуль, Тайсина Нургуль, Мустафина Айгиза). Танец «Сон Салавата». (Илимбетов Шамиль, Саптаров Арслан, Юсупова Айлина, Гильфанова Диана, Зайтунова Рушана, Саваж Самуил, Насыров Аскар, Султангареев Алсын, Кузнецова Полина, Газизова Дания). Танец «Кавказ». Руководители: Хамидуллина Алина Равилевна, Хамидуллин Роберт Ринатович.
Диплом II степени – Кутлугильдина Зифа Хасановна и Бурак Сарыкайя (ФГБОУ ВО БашГУ). Турецкий танец «Зейбек». Руководитель: Бахтиярова Альфира Нурисламовна.
Диплом III степени – Ансамбль народного танца «Чулпан» (ГБПОУ Уфимский государственный колледж технологии и дизайна). (Шакирова Альфина, Швецова Виктория, Саханова Эвелина, Муллаярова Энже, Газина Нурия, Байматова Радмила, Нигматуллина Айсиля, Зайнуллина Диляра, Хамидуллина Рамиля). Китайский танец. Руководитель: Самигуллина Элина Фаритовна.
Диплом III степени – ShiWa cover dance team (ФГБОУ ВО БашГУ). (Залдинова Валерия Станиславовна, Курамшина Радмила Марселевна, Куватов Динис Венерович, Чернявская Полина Михайловна, Ляпустина Ксения Сергеевна, Дегтярев Алексей Юрьевич) Корейский танец. Руководитель: Абдуллина Лилия Баиковна.
Диплом III степени –  Абдрахимова Виолетта, Евченко Ксения, Зиганшина Альбина, Исламова Элина, Мамаева Софья, Муратшина Алсу, Челомбитько Людмила, Фахруллина Светлана, Супрун Диана (ФГБОУ ВО БашГУ). Корейский танец. Руководитель: Бахтиярова Альфира Нурисламовна.
Номинация «Лучший танцевальный номер» – MADG`ELS (МЭдгЭлс) cover dance team (кавер дэнс тим) (г.Уфа). (Матвеева Лидия, Хасанова Адель, Алексеева Анастасия, Рябуха Арина, Евстигнеева Анастасия, Муртазина Софья, Узянбаева Айгиза, Аюханова Эльза, Ахтямова Мадина) Танец под корейского исполнителя «Ateez – Win». Руководитель: Ахтямова Мадина Альбертовна. 
Номинация «Бережное отношение к хореографической культуре народов мира» – танцевальная группа «Даткайым» (ФГБОУ ВО Стерлитамакский филиал БашГУ). (Алмас кызы Бегимай, Жусупбаева Танзирек, Бактыбекова Нурайым Бактыбековна, Нурдинова Мырзайым Асановна, Шеркозу кызы Бактыгуль) Кыргызский танец. Руководитель: Алиева Соно Абдимаматовна.
Номинация «Бережное отношение к хореографической культуре народов мира» –  Бикмухаметова Юлия Руслановна (ФГБОУ ВО Стерлитамакский филиал БашГУ). Индийский танец. Руководитель: Басманов Петр Александрович.

ВОКАЛ

Диплом I степени – Фазылов Азамат Амирович (ГБПОУ Уфимский многопрофильный колледж). Песня на казахском «Асыл Ана». Руководитель: Фатхиева Венера Сахибгареевна.
Диплом II степени – Бактыбекова Нурайым Бактыбековна и Шеркозу кызы Бактыгуль (ФГБОУ ВО Стерлитамакский филиал БашГУ). Песня “Досторго” на кыргызском. Руководитель: Алиева Соно Абдимаматовна. 
Диплом III степени – Салаватова Зульфия (ФГБОУ ВО БашГУ). Песня на корейском «How far I will go». Руководитель: Абдуллина Лилия Баиковна.
Номинация «Лучший вокальный номер» – Бердимуратова Молдир Абзал Кызы (ФГБОУ ВО БашГУ). Песня на турецком «İçimdeki Duman». Руководитель: Акилова Мунира Фатиховна.
Номинация «Лучший вокальный номер» – Кинзябулатова Альфия Галимовна (ФГБОУ ВО БашГУ). Песня на китайском языке «Xue hua piao piao-Fei Yu-Ching». Руководитель: Бахтиярова Альфира Нурисламовна.
Номинация «Лучший вокальный номер» – Аль-Мойана Таха Хусейн (ФГБОУ ВО УГНТУ). Песня на арабском языке. Руководитель: Исмагилова Халиса Назибовна.
Номинация «Лучший вокальный номер» – Хазиев Радик Булатович (ГБПОУ Кушнаренковский многопрофильный колледж им. Д.Мурзина). Песня на татарском “Киек казлар китэ”. Руководитель: Хусаинова Айгуль Олеговна.
Номинация «Лучший вокальный номер» – Мамаева Софья Денисовна, Кинзябулатова Альфия Галимовна, Супрун Диана Андреевна, Надршина Эльвина Ильнуровна (ФГБОУ ВО БашГУ). Песня на японском «Stay with me-Miki Matsubara». Руководитель: Бахтиярова Альфира Нурисламовна.
Номинация «Лучший вокальный номер» – Сермягина Алина Максимовна, Матинова Алина Шагитовна, Шайхисламова Алсу Ильнуровна, Шаймарданова Лиана Ришатовна (ГБПОУ Уфимский многопрофильный колледж). Песня «Кайда» на казахском. Руководитель: Фатхиева Венера Сахибгареевна.
Номинация «Лучший инструментальный номер» –  Нурдинова Мырзайым Асановна (ФГБОУ ВО Стерлитамакский филиал БашГУ). Инструментальный номер «Ак Бакай» на комузе. Руководитель: Алиева Соно Абдимаматовна.

Стихотворения

Номинация «Лучший поэтический номер» –  Муратбек Уулу Нуртилек (ФГБОУ ВО БашГУ). Стихотворение на башкирском языке «Уралым». Руководитель: Алиева Соно Абдимаматовна.
Номинация «Лучший поэтический номер» – Кобыляцкая Алена Григорьевна (Колледж БГПУ им. М.Акмуллы). Стихотворение на японском языке. Руководитель: Бускунова Алсыу Ануровна.
Номинация «Лучший поэтический номер» – Таваба Ахмед (ФГБОУ ВО УГНТУ). Стихотворение на арабском языке. Руководитель: Исмагилова Халиса Назибовна.
Номинация «Лучший поэтический номер» – Мукимова Мадина Фирузовна (Языковая школа “ARCOBALENO SCHOOL”). Стихотворение Вэнь Тяньсян «Проходя Линдинъян». Нургалиева Камилла Тимуровна (Языковая школа “ARCOBALENO SCHOOL”). Стихотворение Оуян Сю «Праздник фонарей» Руководитель: Загидуллина Наталья Павловна.

